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A noticia e a imagem seguintes pdem em evidéncia um dos problemas mais preocupantes da
demografia portuguesa.

Primeiras projecgdes dos Censos 2001.
Familias ja tém menos de 3 pessoas.

A dimensdo das familias
portuguesas esid a baixar,
situando-se entre as 2,5 e as 3
pessoas por agregado, de
acordo com as primeiras
estimativas dos censos 2001.
Recorde-se que, em 1891,
cada familia tinha em média
3,1 pessoas, enquantc na
década anterior a média era
de 3.4 elementos.

Fonte; Semanario Expresso, 2001.04.21
(adaptado)

1. Mencione dois argumentos que justifiquem a importancia da realizagfo de recenseamentos como
o Censos 2001.

2. Apresente trés razbes justificativas da redugéo da dimensao das familias, que o texto e a imagem
evidenciam.

3. Refira a principal consequéncia na estrutura etaria da populagdo portuguesa, resultante da menor
dimensdo meédia da familia, revelada na imagem.

4. Explicite trés medidas a implementar com o objectivo de inverter a situagio demografica que os
documentos configuram.
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Tal como se pode observar no grafico da figura 1, a quantidade de pesca descarregada nos portos
nacionais decresceu cerca de 11%, entre 1998 e 1999. De notar, também, gue, segundo o Instituto
MNacional de Estatistica (INE), verificou-se, nos ultimos anos, uma significativa reconversio da frota
pesgueira nacional,
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1. Mencione duas caracteristicas que permitam fazer a distingio entre pesca local e pesca
longinqua.

2. Refira duas razbes explicativas da diminuigio da quantidade de pesca descarregada em portos
nacionais, no periodo indicado no grafico da figura 1.

3. Justifique, recorrendo aos elementos da figura 2, a necessidade de reconverter a frota de pesca
nacional.

4. Explique o confributo de trés medidas da Politica Comum das Pescas para a resolugdo dos
problemas deste sector econdmico.
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O recenseamento agricola de 1999, realizado pelo INE, mostra que a agricultura portuguesa continua
a ser um sector em crise. O texto seguinte refere algumas das principais conclusdes decorrentes do
referido recenseamento.

Leia o texto que se segue.

«Em 1999 foram recenseadas 416 mil exploragdes agricolas. Verificou-se, assim, uma
diminuigdo de cerca de 183 mil exploragbes, o que significa menos 30,5%, relativamente a
1989. A redugéo de exploragées foi mais acentuada nas de menos de 5 ha de SAU (—33,3%).
A estrutura de utilizacdo da SAU registou alteragées, quando comparada com os dados de
1989. Com efeito, aumentou em termos relativos a area de pastagens permanentes e
diminuiu a area de terras araveis e de culturas permanentes. No que se refere as culturas
permanentes, so6 o olival aumentou o seu peso, relativamente aos outros grupos de frutos.

Em 1999 as exploracdes agricolas estdo mais bem equipadas em quantidade e em
qualidade. O numero de exploragdes com tractor aumentou 24%, e o numero de tractores,
27%. Verificam-se aumentos significativos no ndmero de pulverizadores (77%), de
distribuidores de adubo e correctivos (68%), de gadanheiras (51%) e de semeadores (36%).»

INE, Recenseamento Geral da Agricultura, 1 999, 2001 (adaptado)

1. Mencione uma razéo que explique o abandono de exploracdes agricolas implicito no texto.

2, Refira duas alteracdes nas técnicas agricolas que possam ser consideradas como indicadoras de
modernizagdo da agricultura nacional.

3. Explique, recorrendo aos objectivos da Nova PAC, a diminuigdo da area de terras araveis e de
culturas permanentes.

4. Mostre como a diminuigao do nimero de exploragbes agricolas com menos de 5 hectares pode ser
um factor potenciador do desenvolvimento agricola.
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A noticia seguinte da conhecimento de algumas caracteristicas do programa Polis, que tem como
objectivo requalificar algumas das cidades portuguesas.

«Requalificar as cidades

Devolver o rio Fervenga a cidade de Braganga é o principal objectivo de um
projecto que vai contar com o apoio do programa Polis (Programa de
Requalificagéo Urbana e Valorizagdo Ambiental das Cidades), tirando partido
das disponibilidades financeiras do Il Quadro Comunitario de Apoio.

Um pouco a semelhanga de Braganga, outras cidades poderdo ter razdes
para festejar, daqui a trés anos, a conclusdo de varios projectos
contemplados pelo programa Polis. Ao todo, incluindo Braganca, sdo dezoito
urbes a sofrer diferentes intervengdes (Coimbra, Leiria, Viseu, Vila do Conde,
Viana do Castelo, Porto, Matosinhos, Vila Nova de Gaia, Castelo Branco,
Cacém, Almada, Aveiro, Albufeira, Beja, Covilha, Guarda e Vila Real).

O principal objectivo deste programa consiste em melhorar a qualidade de
vida nas cidades, através da intervengdo nas vertentes urbanistica e
ambiental. Assim, prevé-se o desenvolvimento de operagdes integradas de
requalificagdo urbana com forte componente da valorizagdo ambiental, o
desenvolvimento de acgdes que contribuam para a revitalizagdo de centros
urbanos, projectos que valorizem a presenca de estruturas, como frentes de
rio ou costa, e, por fim, iniciativas que promovam as zonas verdes, as areas
pedonais e o condicionamento do transito automoével.»

Jornal Férum Ambiente, Correio da Manha, 2000.08.29 (adaptado)

1. Mencione dois problemas do interior do espago urbano que justifiquem a necessidade de
intervengao, no ambito do programa Polis.

2. Apresente duas razdes justificativas do condicionamento do transito, em areas do interior do
espacgo urbano.

3. Explique como a construgdo de uma ETAR pode ser uma importante infra-estrutura para a
requalificagdo de cidades como Braganga.

4. Justifique de que modo o programa Polis pode contribuir para atenuar desequilibrios na rede
urbana portuguesa.

FIM
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